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Capítulo 3  
Alcanos

Propriedades Físicas dos Alcanos

1ª) Estado físico

Alcanos de 1 a 4 carbonos são gases (metano, etano, propano e butano).

Alcanos de 5 a 20 carbonos são líquidos (viscosidade e ponto de ebulição aumentam com o aumento da massa molar).

Alcanos com mais de 20 carbonos são sólidos (ponto de fusão aumenta com o aumento da massa molar).

2ª) Solubilidade

Os alcanos são todos apolares, sendo que por este motivo são imiscíveis em solventes polares (água, álcoois, etc), sendo miscíveis entre si e com espécies químicas apolares (aromáticos, éteres, ésteres, etc.).

3ª) Massa específica

Os alcanos são menos densos que a água (1 g/mL).

Sua massa específica aumenta com o aumento da massa molar (hexano tem massa específica maior que o pentano).

Para alcanos de igual massa molar, terá maior massa específica  aquele que tiver mais ramificações (massa específica do 2,3 dimetil pentano é maior que a do heptano).

4ª) Pontos de fusão e de ebulição

O ponto de ebulição dos alcanos aumenta com o aumento da massa molar (O P.E. do octano é maior que o P.E. do hexano).

Para alcanos de mesma massa molar (isômeros), terá maior ponto de ebulição aquele que tiver menos radicais (o ponto de ebulição do nonano é maior que o ponto de ebulição do 2,3,4 trimetil hexano).

Obtenção

1) Dumas

Este processo faz a reação entre um sal orgânico de sódio com soda cáustica em presença de óxido de cálcio. Forma-se sempre carbonato de sódio e um alcano.
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2) Wurtz

Faz a reação de 2 moléculas de um haleto com 2 átomos de sódio, havendo formação de um sal e de um alcano.
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3) Compostos de Grignard (C.G.) e H2O
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4) Compostos de Grignard e Álcoois
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5) Compostos de Grignard e Sulfato Neutro de R
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Este composto pode ser hidrolisado, formando ácido sulfúrico e iodeto básico de magnésio.

[image: image9.emf]I


M


g


O


S


O


O


O


M


g


I


 


 


+


 


 


2


O


H


M


g


O


H


I


 


 


+


 


 


H


2


S


O


4


H


d+


d-


d+


d-




IMgOS

O

O

OMgI  +  2OHMgOHI  +  H

2

SO

4

H








6)
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9) Síntese de Kolbe
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Processos de Obtenção
Eletrólise de sais de sódio

2 mols de sal

Formam-se:

1) Alcano

2) CO2
3) H2
4) Na+:OH-
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Reação Anódica
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Reação Catódica
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Reação Global:


Reagentes
Produtos

2 mol de sal + 2 mol de água
(
1 mol de alcano

2 mol de CO2 + 2 mol de NaOH + 1 mol de H2
10) Redução de ácidos com H:-/H+
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Reação Global:

Reagentes:
Produtos:

1 mol de ácido orgânico
1 mol do alcano

3 mol do Hidreto
3 mol do sal

3 mol do ácido inorgânico
2 mol de água

Observação: os oxigênios saem em forma de água, por redução do composto orgânico.

Exercícios de Química Orgânica I

I. A reação do ácido 2 metil pentanodióico com 
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 forma um alcano com rendimento de 95%. Para a obtenção de 1000 Kg de uma solução a 25% em massa contendo esse alcano, pede-se:

A. o mecanismo;

B. as massas de todas as espécies envolvidas;

C. o volume de solução 8N de HCl necessário.

II. Numa fábrica existe um tanque cilíndrico (altura = 6 m; diâmetro = 2,5 m) contendo solução 6,5 N de 2 etil hexanodiato de sódio, que deverá ser totalmente aproveitada na reação com cal sodada. Sabendo-se que esse procedimento tem uma eficiência de 88%, pede-se:

A. o mecanismo;

B. as massas das espécies envolvidas.

III. Para o aproveitamento de 25 tambores contendo sulfato neutro de propila (d = 1,175 g/mL), de grau de pureza igual a 97%, na reação com brometo de tercbutil magnésio, pede-se:

A. o mecanismo do processo;

B. as massas de todas as espécies envolvidas.

Resolução

01)

a) O mecanismo já foi estudado.
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c) 


2) Dumas

a) Mecanismo:
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b) Reação Global
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Propriedades Químicas

1) Cloração

Mecanismo
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c)


Reação Global (monocloração)
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2) Fluoração (CoF3)

Mecanismo

a) Oxidação do F:-
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b) Redução do Co+3
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c) Formação do R(
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d) Formação do RF
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Reação Global
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3) Combustão

a)

[image: image49.wmf]C

 

+

 

O

2

C

O

2


b)

[image: image50.emf]2


H


2


 


 


+


 


 


O


2


2


H


2


O




2H

2

  +  O

2

2H

2

O


c) Total
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d) Parcial 1
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e) Parcial 2
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4) Nitração (HNO3/H2SO4)

a)
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c)

[image: image56.wmf]H

3

C

C

C

H

 

+

 

H

S

O

4

H

3

C

C

C

 

 

+

 

H

2

S

O

4

H

2

H

2

H

2


d)
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Reação Global
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5) Sulfonação (SO3/H2SO4)

a)
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c)
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d)
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e)
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Ácido Propano Sulfônico 1


Os ácidos Sulfônicos ao reagirem com bases fortes formam sais orgânicos que podem ter propriedades detergentes:



Reação Global
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6) Reação com H2O2, FeCl2, CO

a)
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b)
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EXERCÍCIO

A reação do propano com CO, H2O2 e FeCl2 forma um diácido orgânico e água. Para a obtenção de 2,5 toneladas desse diácido orgânico pede-se:

a) o mecanismo;

b) as massas das espécies envolvidas;

c) a massa de FeCl2 necessária (5x10-3% da massa de alcano utilizada).

(Vide mecanismo 6)
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z = 1,06 ton CO necessárias

y = 1,29 ton H2O2 necessárias
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Informações relativas ao procedimento “7”:
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7) Cracking (Craqueamento)

a)
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(Reação de Redução)
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